

四指离断、脚板断裂、撕裂脱套……一例例重度外伤被治愈 潍淄医院手足外科精耕专业优势



2023年，一系列重度外伤患者被120急救车运送到淄博潍淄医院。有被运转的机器切断四根手指的，有被铲车意外铲断脚板的，也有被收割机撕裂手臂的……猛烈的外伤，让患者的人生骤然蒙上灰暗色彩。而幸运的是，他们被及时送到专业的手足外科医院，得到了及时救治，让那些失去的肢体功能失而复得。

四年来，淄博潍淄医院在足手外伤领域，不断探索新的技术，引进先进治疗设备，在标志性的足手外伤“末节复活率”和“血管复通率”上不断提升，做别人不敢做，做别人不想做，做别人无法做，三个敢于“做”，打开了足手外伤治疗的新局面、新境界，受到了同行瞩目，在业界受到广泛好评。

团队协作 高能高效

今年4月份，一名严重的车祸伤病人被紧急送往淄博潍淄医院接受手术。病人异常肥胖，肩部、腿部、脚部发生严重的撕裂伤，部分组织坏死，如果不能全面及时手术处理，病人将面临截肢的风险。

病人在住院期间，接受多次清创、探查血管、植皮。恢复病人的组织功能，在黄金修复期内的治疗非常关键，医院要尽最大努力保证病人的组织功能。非常时刻，为了在最短的时间内完成手术，两个手术团队同时开展手术。这就需要团队之间目标一致，分工明确，而且要保持手术高度同频。

技术靠训练，团队靠磨合。手足外科团队无论是缝合的训练，还是显微镜的操作考核，都极为严格。血管、神经、肌腱等缝合的紧密度、结实度、

精准度等，都有严格的数据管控。只有技术通关，才能成为一线手术团队的真正一员。

今年8月，一名被铲车铲断脚掌的工人师傅，在经过淄博潍淄医院团队近1个月的精心诊治下，成功复活断掉的脚掌。这个因离心脏最远、存在严重供血不足挑战的足外伤手术案例，成为经典的成功案例。

其间，患者经过多次手术，但是无论是何时手术、何人手术，标准的操作和高超的技术，让血管乖乖地服从医师们的安排。这些如发丝一样脆弱、纤细的挑战，被年轻的手术团队一一攻克。

“一个人厉害不算厉害，团队里的每个人都厉害，才是真的厉害。”淄博潍淄医院业务院长侯军说。

显微世界 无限精彩

今年3月，淄博潍淄医院两名医师参加全国性显微外科血管吻合大赛获得优秀奖，这是潍淄的外科医师团队再一次在全国的赛场上展现风采，潍淄医院每年都参加类似的全国性显微外科大赛并屡屡斩获奖项。

今年9月，淄博潍淄医院引进新一代的“徕卡（leica）”

显微镜，显微镜能放大物体40倍，远远超出普通显微镜放大10-20倍的标准要求。血管、神经等组织，在高倍显微镜下看得更加清晰，更加逼真，医师在更大的显微空间内操作，更加精密精细，技术发挥更加游刃有余，以往的一些视野盲区，在高端设备的加持下实现了突破。

团队在大地熔炉中锤炼，设备对标国内一流不断迭代。硬件和软件充分结合，才能最大化发挥技术的价值。一些复杂的严重的手足外伤，在潍淄医院得到了很好的救治。工欲善其事，必先利其器，正是有了“磨刀不误砍柴工”的精神，才有了潍淄医院手足外科好的口碑和社会效应。



文化理念 深入人心

手外伤发生后，一些病人对“手指末节”复活充满了期待，但是末节神经比较纤细，接起来比较费劲，成活率相对较低，很多种情况下，医院放弃了，病人也放弃了。

“不能放弃末节手指”，在淄博潍淄医院，这一条被写成了铁律，深深印在了每一位医师心里。只要有可能，就要尽100%的努力，甚至200%的努力，来接活病人的手指末节。这种信念坚定了潍淄人“锱铢必较”的工作态度，“末节

手指就是一根手指”，带着执念，挑战一座座技术的高峰。

“仔细缝合”“多点时间”，这些高频出现的词语，经常在医师嘴边响起。因为他们深知，显微外科只有沉下来，才能让精微的工作，发挥充分的生命力，稍有闪失前功尽弃。血管吻合，能一遍完成的，绝对不能二遍，因为在紧要的关口，只有一次机会。生命不复重来，为了患者那份期待，不能有任何懈怠。

做好，不简单；做到最好，

更是不简单。生存的哲学，变成座右铭，成为行为的准则。

“很多人评价，潍淄人做事雷厉风行、一诺千金，这也许和我们的专业有关系，也和我们的信念有关系。正是有了这种执着的信念，潍淄医院手足外科，才有了顽强的生命力和战斗力，为老百姓筑牢健康的屏障。”淄博潍淄医院院长陈百山说。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 木水

